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 cours, S2 

 

 

Thème : « Les agrégats économiques » 

 

 

Objectifs du cours : 

Ce cours va permettre aux étudiants de : 

 Faire le lien entre les leçons faites dans le premier semestre et le second ; 

 Donner une définition claire et nette d’un agrégat économique ; 

 Comprendre que les agrégats économiques sont calculés par la comptabilité nationale ; 

 Connaître les agrégats économiques les plus importants dans la comptabilité nationale 

et la macroéconomie ; 

 Expliciter les différentes notions et agrégats économiques. 

 

Introduction : 

Dans ce semestre nous allons principalement nous concentrer sur les secteurs économiques, 

mais avant de les commencer, nous allons passer par cet axe qui va lier le premier semestre 

avec le deuxième semestre et qui tourne autour des agrégats économiques. 

Comme nous le savons, dans une économie d’un pays il faut toujours calculer l’ensemble des 

dépenses et des revenus par une comptabilité spécialisée qu’on appelle « la comptabilité 

nationale ». 

L’ensemble de ces calculs appelé « Agrégats économiques ». A cet effet,  les agrégats sont 

établis en totalisant les résultats des comptes retracés dans la comptabilité nationale. Ils 

constituent des ensembles statistiques caractérisant la situation globale de l’économie  
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1- Définition : 

Agrégat: Terme désignant une grandeur statistique caractérisant l’activité économique 

exercée sur le territoire ou par une nation. Les agrégats sont obtenus par sommation des 

opérations élémentaires de l’ensemble des agents économiques.  

2- Les principaux agrégats économiques : 

Dans le système élargi de comptabilité nationale, les agrégats fondamentaux sont: 

 Produit Intérieur Brut (Nous avons déjà étudié cet élément dans le 1
er

 semestre). 

 Produit Intérieur Brut Marchand.  

 Produit Intérieur Brut non Marchand.  

 Les importations de biens et services (Nous avons déjà expliqué les importations et les 

exportations dans le 1
er

 semestre) 

 Les exportations de biens et services. 

 L’épargne brute (Nous avons aussi étudié l’épargne avec ses différentes typologies) 

 La consommation (Notion déjà étudiée au début du 1
er

 semestre avec l’explication de 

ses deux types). 

 Le produit national, le revenu national... etc. 

2-1 Le produit intérieur brut (PIB) : 

Nous avons déjà expliqué ce que veut dire un PIB dans les cours précédents, alors que dans ce 

cours, nous allons s’approfondir dans la définition et la typologie de ce dernier. 

Depuis des années, le PIB est reconnu comme le meilleur indicateur de l'activité économique, 

si bien que ce sont ses évolutions que l'on suit pour surveiller l'état de santé de l'économie, 

mesurer sa croissance ou détecter les récessions. Il est vrai que le lien entre l'évolution du 

produit intérieur brut en volume et des variables aussi fondamentales pour tous que l'emploi 

en fait un indicateur dont il est difficile de se désintéresser totalement. 

Il faut dire aussi que le PIB est un agrégat économique qui correspond à l’ensemble des biens 

et services produits sur le territoire national quelque soit la nationalité des producteurs. 

Le produit intérieur brut est principalement utilisé pour des comparaisons de la richesse des 

différents pays, soit directement par leurs PIB exprimés dans une même monnaie, soit par 

leurs PIB corrigés du pouvoir d'achat de leur monnaie nationale. 
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 Il est calculé ainsi:  

P.I.B = consommation finale + formation brute du capital fixe + variation des stocks + 

exportations – importations.  

 Le PIB se décompose en : 

 P.I.B Marchand: est l’agrégat fondamental des activités marchandes. Il s’agit de la 

production intérieure brute augmentée des productions marchandes des administrations et 

d’une partie de la valeur ajoutée du secteur financier.  

 P.I.B non Marchand: est mesurée conventionnellement par la différence entre la 

production des services non marchands des administrations et les consommations 

intermédiaires de ces administrations. Il est équivalent à la somme de rémunérations des 

salariés, de la consommation de capital fixe et des impôts à la production supportés par les 

branches non marchandes.  

2-2 Le Produit National (PN) 

Agrégat regroupant l’ensemble des produits des unités résidentes de l’économie nationale 

pendant une durée déterminée, les consommations intermédiaires étant déduites. 

2-3 Le Produit Nationale Brut (PNB) : 

Il est calculé dans le cadre national et non territorial, il est dit Brut car les amortissements ne 

sont pas pris en considération. Il est dit au prix du marché car la valeur des biens ou services 

produits est estimée à prix courant.  

2-4 Le Produit National Net (PNN) : 

Est obtenu en retranchant du P.N.B la consommation de capital fixe (amortissements 

correspondant à l’usure et à la dépréciation technique du capital fixe).  

2-5 Le Revenu National Brut (RNB): 

Est un agrégat de la comptabilité nationale représentant une somme des rémunérations versées 

aux agents économiques pour leur participation à la production de biens et de services au 

cours d’une période donnée, généralement l’année.  
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Donc le RNB mesure le revenu des résidents issus de la production et prend le nom de revenu 

national brut, il se calcule de la manière suivante : 

Revenu national brut = Produit intérieur brut + Rémunération des salariés reçue du 

reste du monde - Rémunération des salariés payée au reste du monde - Impôts sur la 

production et les importations versés aux reste du monde + Subventions reçues du reste 

du monde + Revenus de la propriété reçus du reste du monde - Revenus de la propriété 

payés au reste du monde 

Remarque : Pour mieux comprendre les différentes notions, il faut revenir aux cours 

précédents (définition de la rémunération et réviser les différents agents économiques). 

Conclusion : 

Pour conclure notre cours, il faut dire qu’il existe d’autres agrégats économiques qui nous 

aident à mesurer les indicateurs de l’économie. 

Il faut aussi dire que la comptabilité Nationale n’est pas une science exacte dans le vrai sens 

de la mesure d’une économie (prenons par exemple le cas de l’Algérie). Car il existe des 

économies souterraines (comme le marché noir) qui représentent un obstacle pour mieux 

calculer les différents agrégats économiques et mesurer l’économie avec des chiffres réels, 

sans oublier aussi les sommes d’argent caché par les ménages dans leurs domiciles au lieu de 

les déposer dans les banques pour participer à l’épargne et aux investissements et encore  

donner des calculs corrects dans la comptabilité nationale.  

 

 

 

 

 

  

 

 


